

有阴晴圆缺
有悲欢离合
记生活百味
看人间烟火

欢迎您的来稿

投稿邮箱：
wanbaofukan
@163.com
请在主题中标
注“生活札
记”。



潍坊晚报

2022年9月21日

星期三

值班主任：李金娜

编辑：石风华

美编：王蓓

校对：代进

弟弟的创业路

□郭丹东

弟弟是个“90后”，在工作上很有自己的想法。他大学毕业后入职上海一家创业公司，两年后成为该公司的合伙人，走上创业道路。2017年，投资人不再继续投资，公司面临财务危机，为了继续运营，弟弟和同事们全国各地跑，争取投资资金。可惜，弟弟见了上百个投资人，都无一例外拒绝了他。

我很佩服弟弟的韧劲。因为我在工作中，被批评一次就难受得不行，甚至因此失眠。而弟弟经常被否定和质疑，却从未听他抱怨过。只听他讲起又去哪个城市了，又和谁交谈了创业想法，我不禁在心里佩服他。

有一天，弟弟兴奋地告诉我，在和一位投资人交谈时，发现了中国滑板车出口欧洲的商机，决定另起炉灶发展新事业。我劝他别乱折腾，找个大公司稳定下来才是正经事。弟弟“嗯嗯”两声，随即挂了电话。然而，没过多久，我就在朋友圈看到了弟弟新公司成立的照片。原来，他早就组建了团队，租赁了办公场所，就差“官宣”了。看着以弟弟名字命名的公司Logo，我为他骄傲，又替他捏了一把汗。

弟弟联系了丹麦一家发展共享滑板车业务的公司，承诺可以提供优质的滑板车。丹麦公司经过几次实地考察，决定与弟弟合作。签订合作协议的同时，弟弟还和深圳一家软件公司达成合作，开发滑板车内部软件，和南京一家滑板车公司合作生产硬件，很快推出了属于自己品牌的滑板车。2021年初，弟弟公司的第一批滑板车按时发往丹麦。

然而，天有不测风云，正当弟弟盼着货物按时到港时，竟遇上苏伊士运河堵船，货物滞留不前。一直关注弟弟工作进展的我急得不行，反倒是弟弟安慰我没事。半个月后，运河终于恢复通行，货物虽延迟到岸，但好在避免了更大的损失。

谁料滑板车投入使用后，软件又出了问题。深圳那家公司开发的软件漏洞百出：用户扫码骑车后，有的骑了两个小时，却收四个小时的费用；有的骑了一天，却分文不收。那家公司处理问题行动迟缓，弟弟果断放弃合作，带领团队开发新软件。他们没日没夜地加班，终于开发出一款新软件，把产品命脉掌握在自己手中，再也不用依赖别人。

创业过程充满了艰辛，弟弟为此付出很多。记得在他的婚礼上，他给亲朋好友敬完酒后，竟不见了踪影。我找来找去才看到弟弟正在茶歇处一边打电话，一边对着电脑修改数据。参加婚礼的他的同事们也是如此。看着他们专注的样子，我心想这些年轻人真靠得住！果然，没多久，弟弟又接到了更大的单子。

回顾弟弟的创业历程，曲折励志，我从他身上学到的不仅是独立、创新的精神，更有遇到困难不气馁的意志。如今弟弟又准备开发新产品了。我知道，他的创业之路一定会越走越宽广。



被猫咪温暖的时光

□元初

家有萌宠

风凉下来了，趁着周末有空，我又带着有米去了北辰绿洲湿地公园玩耍。

有米是一只虎斑暹罗猫。暹罗猫常有，而虎斑暹罗猫不常有。大概就是因为有米这一双湛蓝的大眼睛和美貌的花纹，让我“冲动”地留下了它。

暹罗猫胆子大、好奇心重，这些优点在有米身上体现得淋漓尽致。自从来了我家，它就自动把自己归为这个家的一份子，不管我们干什么，都积极参与。我们种花，它扒拉土；我们做饭，它看守灶火；我们吃饭，它也硬要坐在一边的椅子上看着我们吃。家里来了客人，它比我们还热情，也不管客人愿不愿意，直接跳上客人膝头闻东闻西，缠着客人与它嬉戏。

与其他“宅家”的猫不同，有米很爱出去玩。每天晚上吃过饭，等天一黑透，它就忙不迭地跑到门口蹲着，一声声地叫着催促我们出门。托它的福，这个夏天，我和家属挨了十年都没挨的蚊子咬。它呢，几乎把小区遛了个遍，挑衅了所有的狗。每每相见，打得过要上，打不过创造条件也要上，屡战屡败出丑无数。后来我跟家属有了经验，远远见到狗，就一把抄起它带走，决不给它打架的机会。

春天的时候，我经常带它到北辰玩。那边人少，偶有无人路段，我便放开猫绳，任它奔跑。猫的耐力不足大概是通病，跑个五十米就算完成运动量了。它对一切都好奇，道路两边的花草飞虫，天空掠过的风和鸟，从身边疾驰而过的骑行族，都要停下瞅一瞅。所以别看每次出去时间长，可走不了多少路。

天一热，去北辰的活动就暂停了，有米又添了个看热闹的习惯。每次楼下有什么动静，它拔腿就往窗台上跑，前腿扒着窗户使劲往下瞅。有一次楼下请客，在院子里烧烤，我和家属不堪其扰，纷纷退回到北卧图清净。但有米趴在窗台上，全程津津有味地“参加”了人家的聚会。

有时会有鸟落在窗外，一般是灰喜鹊或白头翁。有米就放慢脚步，蹑手蹑脚地过去，趴在角落里偷窥。曾有一对珠颈斑鸠来考察过我家窗外，本来对那块小平台很满意，连着好几天衔来树枝施工做窝，结果有米隔着玻璃一扑，吓得人家连夜搬家了。我呵斥了有米，谁知它恼了，一天都没搭理我。最后还是我先服软，献上两根猫条，好歹换来了熟悉的蹭蹭。

我从小爱猫，养了有米之后尤甚。据说暹罗猫的智商在猫界数一数二，我本来对有米的滤镜就有三尺厚，因此对这个说法深信不疑。尽管家里也没奥数题让它展现一下智商高度，但会看人脸色、会开房门、会看电视，如此种种都让我坚信，我的猫天下第一聪明。家属对我的纵容很是看不惯，经常愤愤：这猫被惯得寸进尺，再不管教怕是要骑到人头上了！

我不以为然。养娃要管教，因为孩子总有一天会长大离开家，步入社会独自生活。猫嘛，又不用出去讨生活，猫生不过十来年，宠着它又如何？当然了，家属也就是跟我打打嘴仗，遇到有米不好好吃饭的情况，他比我还着急，哪怕晚上十一点，也非要驱车去宠物医院做个检查才安心。

情感，是人与人的双向连接，这种连接在人与动物之间也成立。人与猫，猫与人，在同一屋檐下，情感上是相互依赖的。在贪恋温暖这一点上，人与其他动物，无本质区别。

◀有米



母亲的桂花粥

□董国宾

秋凉时节，最浓稠的记忆，莫过于母亲做的桂花粥。

清清爽爽的秋天，方正的院子里，黄盈盈的桂花开了，洒下一地清香和喜气。母亲抬头张望一下桂花树，嘴里念叨着：“是做桂花粥的好时节了。”

儿时时光里，母亲做的桂花粥特别香，每年早在桂花盛开之前，我就充满期待了。桂花飘香的日子里，花满树冠，黄黄的，香香的，像一根根小麦穗。母亲起个大早，在地上铺开竹席，开始摇桂花。桂花纷纷飞舞着落下，像下了一场桂花雨，一朵朵桂花挤满竹席。我帮母亲往竹篮里拾桂花，去掉细枝小叶，桂花便收获了。母亲又将桂花在院子里摊开晒晒太阳，晒干后放进罐子里。

母亲要动手做板栗桂花粥了，先将新鲜板栗洗净、泡软，剥净外膜，然后蒸熟、切丁。再把糯米洗净，加水浸泡20分钟，放进锅里煮开，然后改小火煮10分钟，加入冰糖调味。最后把准备好的板栗丁加入粥内同煮至熟软，再加入桂花煮匀，板栗桂花粥就做好了。母亲把盛好的板栗桂花粥放在我眼前，大声对我说：“孩子，桂花粥驱寒暖胃，快多喝些。”我喝着香甜的板栗桂花粥，心里暖暖的。

母亲不仅做板栗桂花粥给我喝，还变着法子做赤豆桂花粥。母亲准备做赤豆桂花粥了，先将红豆洗净，用清水浸泡三四个小时，将红豆下锅加水。母亲坐在土灶旁，一把一把往灶膛送柴火，等红豆煮得软烂了，取藕粉用少量温水调成糊，倒入锅内搅匀，煮开。母亲把做好的赤豆粥盛入碗内，再加一小勺事先做好的糖桂花拌匀，一碗赤豆桂花粥就可以入口了。我趴在饭桌上，喝完一碗，母亲又给我盛来一碗。儿时的我觉得，母亲的呵护，像桂花一样浓香。

若有客人来我家，桂花粥是不能少的，只是母亲这次要做的是蟹肉桂花粥。平日里我们家很少吃蟹肉桂花粥，但客人来了，母亲是一定要做的。即便那段时间家里不怎么宽裕，母亲也要买两只螃蟹。做蟹肉桂花粥时，母亲先将螃蟹取肉，洗净后切碎，再将鸡蛋取蛋黄入碗打散。等大米入锅后煮烂，下入蟹肉和葱姜汁、白胡椒粉、盐熬成粥，倒入蛋液微煮，最后淋入香油即成。八月桂花飘香时，来我家的客人是有福气的，他们能喝上母亲亲自做的蟹肉桂花粥。看到邻家的孩子，母亲也会盛一碗给他们喝。

秋日里，这飘香的蟹肉桂花粥，是母亲的热忱和心意。

秋风吹轻，丹桂飘香，我的思念跑到了遥远的故乡。那户农家院落里，年迈的母亲应该又在煮一锅香气四溢的桂花粥了吧。